

举报遭报复 工程师艰难申诉9年



为讨说法,奔波9年,双鬓染霜的曾宜尝。

举报了厂领导后,接踵而来的不公平待遇便劈头盖脸地落在河南新乡一工程师头上。对于厂方的“明显不当”行为,权威机关都认为“应予纠正”。可它竟在市、省劳动部门和区、市、省级法院之间“接力纠正”9个年头。当事人在2008年12月19日看到了新一轮纠正结果后又发现,“应予纠正”的问题仍留一个尾巴。身患重病的七旬老人百思不得其解:新一轮纠错“接力赛”会不会再让他奔波9年?

首次仲裁留下“尾巴” 工程师资格难以确认

种种不公平待遇,都源于那次举报……2008年12月24日,新乡市有机化工厂(下称化工厂)退休人员曾宜尝向记者诉说了为了讨一个公道,在省、市两地奔波9个年头,饱受精神痛苦的遭遇。

曾宜尝说,他是1983年被新乡市评上的工程师,1995年起担任化工厂分厂厂长。上世纪90年代初,他曾到检察机关举报过原厂领导,之后便受到打击报复:1995年全厂普涨工资,他少涨8级88元/月未计入档案;1996年,厂里在档案中按岗位的工资级别给他定岗,少定60元/月;1999年3月到了法定退休年龄,厂里不给他办理退休手续。更让他不能接受的是,1999年10月医院向他下达病危通知书,在等救命钱的时候不给报销医疗费,甚至厂里在他法定退休年龄后至正式退休期间的生活费都不给发。

2000年初,从“鬼门关”走一遭的曾宜尝到新乡市劳动争议仲裁委员会(下称仲裁委),就一些问题进行申诉。仲裁委受理后裁决:化工厂补发曾宜尝因延期退休所造成的经济损失,补发这期间的生活费,从2000年7月起每月增加退休金65元,为曾宜尝补交所欠医疗保险金并办理医疗费用报销手续。

至于曾宜尝申诉工程师资格待遇问题,因化工厂对曾宜尝封锁档案资料,曾拿不出相应证据。对此,仲裁委认为“无法予

以确认”,他每月148元的退休金发放问题留个尾巴搁置下来。

对于仲裁委“无法确认”他工程师资格一事,曾宜尝表示难以接受。曾宜尝说,退休人员上报资料就在新乡市劳动和社会保障局(下称劳动局),仲裁信访科人员足不出户便可以从劳动局调出档案确认事实,可劳动局就是行政不作为,折腾了他9个年头。

对于仲裁委的上述裁定,化工厂也是不服,上诉到新乡市新华区人民法院,请求撤销仲裁委的该裁决书。2000年9月,新华区人民法院驳回了化工厂的诉讼请求。

与劳动部门发生不快 继续维权历尽波折

经过不懈努力,2004年曾宜尝终于找到被封锁的证据。新乡市职称改革领导小组文件等显示,曾宜尝为1983年职改前新乡市最后一批确认的87名工程师之一;2002年存档的“企业部分退休人员增加养老金审批表”显示:“曾宜尝退休前专业技术职务(职称)工程师”,上面盖有化工厂和劳动局的确认公章。

曾宜尝说:“当我终于拿到铁的证据,到仲裁委申诉解决遗留的工程师待遇问题时,仲裁委竟不予立案。在请求遭多次拒绝后,我忍无可忍在劳动局一楼大厅的仲裁信访科骂了负责人一句‘狗官’,随即我被打倒在地并住进医院。从此,维权难于上青天。”

仲裁委对于曾宜尝申诉的享受工程师退休金待遇问题不予受理的理由是:“不属本委受理范围,不予受理。”其依据是《企业劳动争议处理条例》第二条规定。曾宜尝说:“我和律师

查看该条例第二条,硬是看不出不予立案的理由在哪里。于是书面要求仲裁委书面解释不予受理案件的充足理由,仲裁委根本不理睬。无奈,我只好到新乡市牧野区人民法院提起诉讼。”

牧野区人民法院《民事判决书》显示:化工厂原负责人人事及职称工作的负责人出庭作证说,曾宜尝曾被聘为工程师,应该在单位享受工程师待遇。法庭要求化工厂提供职工的升级、退休金计算等有关方案资料,化工厂拒不提供。该法院按证据规则及相关法律规定,作出化工厂拒不提供资料应承担不良后果的判决,曾宜尝的请求得到支持。

化工厂不服提出上诉。2005年5月,新乡市中级人民法院审理后,撤销牧野区人民法院作出的判决。

不服此裁定的曾宜尝申请再审,新乡市人民检察院也立案抗诉。2006年7月,新乡市中级人民法院再审后认为:新华区人民法院对曾宜尝的工程师待遇问题应当进行审理和裁决而未审理和裁决,“属漏审漏判”,曾宜尝应对卫滨区人民法院(即原新华区人民法院)作出的判决书申请再审,“不应另行申请仲裁和诉讼”。

市中院的一纸裁定,把曾宜尝的请求打回到2000年的原点。无奈,曾宜尝依市中院所指,到卫滨区人民法院起诉。该院认为他们从未审理过曾宜尝工程师待遇一案,何来“漏审漏判”?对此,不予立案。

至此,劳动仲裁和法院都不受理曾宜尝的案件。奔波了6年的曾宜尝发现,维权已走投无路。

奔波9年领《裁决书》 最后仲裁仍留“尾巴”

经人指点,曾宜尝到省高级人民法院申诉。2007年12月,省高级人民法院驳回了他的再审理求。《驳回申诉通知书》认为,新乡市中院生效裁定认定新乡市新华区人民法院漏审、漏判曾宜尝的工程师待遇诉讼请求的理由不当,予以纠正;曾宜尝应向当地仲裁委申请裁决,没有向仲裁委申请仲裁裁决而直接向法院提起诉讼是不当的。

曾宜尝满腹委屈:“正是当地仲裁委几年来拒不受理我的申请才到法院起诉的,《劳动争议调解仲裁法》第二十九条规定:对劳动争议仲裁委员会不予受理或者逾期未作出决定的,申请人可以就该劳动争议事项向人民法院提起诉讼。奔波数年,皮球又踢回到了原地,这叫哪门子事啊!”

无奈,曾宜尝依省高院所指,再次来到仲裁委立案。仲裁委仍不受理他的请求,理由是2004年已向曾宜尝作出《不予受理案件通知书》。当地劳动仲裁信访科负责人称,省高院指令他们立案是不当的,因为省高院不是其上级主管部门,只有上级主管部门让他们受理才可以接受申请。

曾宜尝于是来到省劳动和社会保障厅讨说法。该厅2007年9月26日下达的《告知单》显示:“向当地劳动保障信访部门反映。”曾宜尝拿着这根“救命稻草”回到当地劳动局仲裁信访科,他的请求再次遭拒绝。

多次请求未果,2008年7月22日,有着严重心脏病的曾宜尝,满怀悲愤地冒着大雨再次来到省城。他在省劳动和社会

保障厅多个部门咨询,都认为是化工厂侵权。有关处室领导在电话里严令新乡市劳动部门解决问题,并再次下达《告知单》。

2008年8月18日,仲裁委终于作出“新劳仲案字(2008)第317号”《受理案件通知书》。曾宜尝感慨地说,《劳动争议调解仲裁法》第四十三条规定:“仲裁庭裁决劳动争议案件,应当自劳动争议仲裁委员会受理仲裁申请之日起45日内结束。”可在他不间断催促下,4个月后的2008年12月19日才领到《裁决书》。至此,关于他的工程师待遇认定的皮球整整踢了9个年头!

新的《裁决书》认定化工厂的“明显不当”,“应予纠正”,化工厂应该为曾宜尝“补办退休金手续,并按照经办机构据此核准后的养老金增补部分,为申诉人曾宜尝补发1999年10月至2008年8月退休金中少发部分”。

对此裁决曾宜尝相当不满:“我的请求是自1999年10月起增补每月148元的养老金,可《裁决书》把养老金的整体截成两段,只提增补2008年8月以前这一段,这之后怎么办?”

为解决这个“尾巴”问题,曾宜尝再次提起诉讼,牧野区法院定于今年2月17日开庭。曾宜尝说:“不知道这个‘尾巴’问题又要折腾我多久?”

新乡市一位律师痛心地说,《劳动争议调解仲裁法》有规定,对劳动争议申请,劳动仲裁部门应当立案受理,仲裁委不受理,法院应受理案件,否则就是不作为。令人痛心的是,该案立案就折腾9个年头,解决留下尾巴老人还要折腾9年吗?重病的老人能折腾得起吗? 据《大河报》

迷上俱乐部,“冷战夫妻”和好如初

“晒幸福”第三站:锁金村街道,点击 www.dsqq.cn 为你喜欢的社区投票吧

今天是“幸福社区”评比的第3站,昨天我们来到锁金村街道,感受一下这里居民们的日常生活。在锁三社区,有个“狗狗乐园”,缓解了不少养狗带来的邻里矛盾;锁二社区办了一家“童书馆”,把爱搓麻将的妈妈都吸引来了;锁五社区,一对出了名的“冷战夫妻”因为迷上小区里的俱乐部,和好如初了。欢迎登录都市圈网(www.dsqq.cn),给你心目中的“幸福社区”投去一票,我们设置的一、二、三等奖等你来拿。



童书馆 (资料图片由社区提供)

狗狗乐园 闲“人”免进

一走进锁金三村,记者就碰上有趣的一幕:一位老奶奶正忙着跟狗狗说话,“乖啊,别忙着拉屎,等咱们走到狗狗乐园再拉。”狗狗乐园是啥地方,居然能“随便”?记者一打听才知道,原来小区里有块专门为狗狗们准备的散步广场,里面有狗狗公厕,主人们可以随时带着爱犬去“方便”。

这个狗狗乐园是在2008年3月开张的,在这之前,小区居民为狗狗扰民,乱拉大便等问题,常常吵得不可开交。社区主任朱丽玲说,多亏了“开放空间论坛”这个平台,居民们集思广益,想出了这么个好点子。

2007年的一天,一只家住小区19幢的苏格拉牧羊犬成了“被告”,“原告”是该楼5名邻居。原来这只狗嗓门比较大,没事喜欢吼几嗓子。这5个邻居都上夜班,很辛苦,白

天本想“补觉”,但不止一次被叫醒。

这次纠纷的调解过程颇为艰难,狗主人与5户居民多次在沟通的过程中不欢而散。“眼看小区里养狗的人越来越多,怎么做才能让双方都心服口服?”朱丽玲寻思起来,最后她借助社区“开放空间论坛”这个平台,把养狗户和无狗户聚集在一起,又邀请了青少年、驻区单位职工、学者等各类代表共计60多人,大家围坐成一个圆圈,对“养狗问题”各抒己见。

经过2小时的自由辩论,大家又分6个小组进行组内辩论,最后大家把得出的结论和建议进行汇总并筛选,最终形成了一部小区《养狗条例》。此外,大家还出了一个金点子,就是建“狗狗乐园”,作为遛狗区。4个月,按照这条建议,一块200平方米的“狗狗乐园”建成了,它包括3个狗狗公厕,还有供狗狗玩耍的球类等道具。“现在连其他小区的人都爱

进来遛狗。”

其实像这样的讨论会,社区已经开办了4年,它还有一个更专业的名字“开放空间论坛”。几年来,社区先后开展了“居民文明公约大讨论”、“门球场改造”等21场论坛,有3000多人参与,“现在,有任何问题、任何矛盾,大家都习惯到‘开放空间’来解决。”

锁二社区 童书馆引来爱搓麻将的妈妈

这半年来,锁金二村的赵莉周六不搓麻将了,有空她就带女儿去社区“福禄贝童书馆”看书。她告诉记者:“与其在麻将桌上浪费时间,不如跟其他妈妈学一学,多培养孩子一些学习兴趣。”

赵莉有份稳定的工作,在家也很勤快,老公对她唯一的不满就是她爱打麻将,周六周日休息,她“雷”打不动,总要打几圈麻将。在她的“熏陶”下,5岁女儿乐乐最大的兴趣就是“洗”麻将。看到邻居孩子既会画画,又会讲故事,赵莉也急。“我花了百块钱,买了一堆儿童读物,连上下五千年都买回来了,她把它撕得一页一页的,搞得满地都是。”赵莉对女儿很失望,甚至怀疑女儿比其他孩子“笨”。

社区办了一个童书馆,你有空打麻将,不如带孩子来看看书。”去年9月份,锁二社区主任梁文银走访居民时,有意识地引导赵莉。

“梁主任讲了很多次,我抹下面子就去了。”赵莉说,原本以为社区办的童书馆只有一些陈旧老书,但走进社区

后她很吃惊。“福禄贝童书馆”大约40个平方米,地上铺着五颜六色的塑料垫,要脱鞋才能进去,非常干净,墙壁四周是书柜,上面摆满各种少儿读物精装本。

“第二天我就把乐乐带来了。”赵莉说,因为看书的小朋友很多,女儿充满了新鲜感,竟也拿本书有模有样地坐在地上翻,不时还与小朋友交流。如今乐乐“洗”麻将少了,上床睡觉前,会拿本故事书缠着爸爸妈妈讲故事了。

据锁金二村社区主任梁文银介绍,“福禄贝童书馆”由社区与《东方娃娃》杂志社共同创建的一个儿童服务项目,是提高学龄前儿童的阅读习惯以及父母科学的育儿水平。

锁五社区 迷上俱乐部“冷战夫妻”和好如初

作为老年人聚集居住的社区,对于锁金五村周主任来说,让这些老人过上安逸满足的生活是头等大事,可有户人家却是小区的“老大难”。

老蒋夫妇是对小区里出名的“冷战夫妻”。尽管一把年纪了,两人还是常常吵嘴,闹到最后甚至分开做饭,各过各的日子,子女们劝都劝不住。社区周主任灵机一动,分别约上两人参加“金手杖”俱乐部活动。没多久,老头子迷上了看门球、打桥牌,老太太则开始跳舞、唱京剧。一天,老头无意中听到了老伴的演唱,非常惊讶,“没想到老太婆还有这一手!”一天,眼尖的工作人员发现,以前去俱乐部各走各路的两人,一块儿牵着手过来了。

77岁的赵奶奶独居多年,身体不大好,冬天特别怕冷,整天窝在家里不肯出来,难得出来一趟都要把自己包成鼓鼓的“棉花包”。“我们就上门邀请老人来参加活动。一开始她怎么也不愿意,担心身体吃不消。你看她现在呢。”只见活动场上,一个穿着单薄的瘦老太太正专注地舞着剑。赵奶奶说,参加了两年跳舞、舞剑,现在人可精神啦,“穿得少也不怕冷”。

俱乐部现有书画协会、门球协会、雀鸟协会等16个组织,今年还准备增加论坛屋、时装秀等一些新项目。“俱乐部成立的初衷就是为了让老人晚年生活得更幸福。虽说老人们爱好各不相同,但我们争取让每个人都找到乐趣。”周主任告诉记者。 快报记者 钟晓敏 见习记者 沈晓伟